

市场萎缩 乐队难以“乐”起来

——从第19届东方风云榜首轮入围歌曲看内地歌坛动向

第19届“东方风云榜”昨日启动,主办方东方广播公司揭晓了首轮入围的88首歌曲。从这份入围名单多少可以看出内地流行歌曲的动向——选秀歌手入围数量以及入围歌曲首次超过总数的半数,而优秀乐队的匮乏依然是原创乐坛的遗憾。

选秀歌手贡献大半金曲

记者看到,在今年的88首入围大名单中,除了周迅、梁朝伟、黄晓明、范冰冰等少数几个影视明星凭借电影歌曲入围外,从几大选秀比赛中输送出来的歌手作品囊括了大半江山,其中既包括李宇春、张靓颖、薛之谦、王啸坤等出道多年的大牌,也有陈翔、王野、刘惜君这些大众相对没那么熟悉的新人,他们总共贡献了将近50首入围金曲。数量上的胜出,让选秀歌手第一次在音乐上成为主角,而不仅仅只是人气王。

据东方广播公司旗下动感101频率DJ罗毅介绍,从2008年起有选秀歌手歌曲入围东方风云榜开始至今,这支数量日益庞大的歌手队伍用数年时间完成了自身的转变,也推动了内地歌坛的构成变化。四五年前华语音乐唱片市场几乎被港台歌曲占据,很难想象如果没有选秀歌手的出现、发展与成形,内地原



陈翔



刘惜君



王野

创歌坛如今会是什么样子。“今年的这份榜单具有总结意义,88首歌曲中逾一半来自于选秀歌手。几年前,他们仅被视为来势凶猛的生力军,如今他们已是内地歌坛的主要构成力量。”罗毅说道。

人气偶像转型职业歌手

罗毅告诉记者,选秀歌手现在的形态已经相当成熟,他们从人气偶像转变成为了靠音乐、靠作品说话的“职业歌手”。“从最初票选票数几百万的疯狂到近几年的十几万票选,数量上的稳定说明歌迷已经回归理性,也意味着选秀歌手拥有忠诚度较高的一批歌迷。”更重要的是,选秀歌手已经通过号召力、市场等淘汰与竞争,自身也分出了明显的梯队。从榜单上可以看到,

像李宇春、周笔畅、张靓颖等都是不争的第一梯队,此外薛之谦、王啸坤也各自有2首金曲入围,势头强劲。第二梯队中的如谭维维、黄雅莉、何洁、尚雯婕等紧随其后;此外十余名选秀歌手也各自有歌曲入围大名单。

老将乐队连年表现疲软

选秀歌手之所以在当国内地歌坛占据主力位置,还有一个因素就是歌坛老将们连年表现疲软。今年有歌曲入围的老将不过孙楠、罗中旭、汪峰等寥寥数位,女歌手中的亮点是那英,去年的演唱会与专辑推出,让歌唱实力不俗的她广受认可,在今年入围榜单中有两首歌曲入围。

令人担忧的是88首候选歌曲

名单中,只有果味VC与蘑菇团两支乐队有作品入围,但这两支乐队的知晓度都不能让人满意。乐队匮乏已成为原创乐坛最严重的问题之一,近年来各种演唱会与音乐节都在怀旧消费的仍然是Beyond、黑豹等十几年前就已走红的乐队,却没有更多新晋乐队能让人印象深刻,另一方面音乐市场的萎缩也让乐队这种音乐形式难以生存。

即日起到2月19日,东方风云榜将进行88进68首的首轮淘汰竞争。主办方将在动感101各档节目以及腾讯网上展开投票评选。据悉,民意票选将占据50%的投票比例,歌迷可通过网络投票通道为歌手和歌曲投票,最终入选的十大金曲将于4月7日在奔驰文化中心舞台上唱响。本报记者 夏琦

剧中发声音 台上露真容

话剧组《步步惊心》「幕后音」将现身

本报讯 (记者朱光)风靡一时的电视剧《步步惊心》主要演员的配音工作基本由上海话剧艺术中心演员包揽,他们将于2月14日起以真身跃上舞台主演同名话剧版。听着电视剧里众“阿哥”的声音,看着话剧演员再现该剧,也别有一番穿越感。

电视剧《步步惊心》改编自桐华的同名小说。话剧中,八阿哥的“真声”贾邱、十四阿哥的“幕后音”苏俊杰等均以电视剧中的身份出现。此外,四阿哥由李超扮演……该创意出自青年导演何念,他在微博上征询各方意见,得到积极响应后,最终由话剧中心和北京两家公司联合制作。北京青年导演李伯男执导。话剧以小说为蓝本,从一个配音演员若曦的生活说开去,恍惚间她走入了剧情,企图以自己对整个剧情的了解去改变剧中若曦的命运。现代都市女性是否能改变古装剧中“自己”的命运呢?在仍以清官戏为主的话剧中,若曦与众阿哥依然情感纠缠,众阿哥依然争权夺利。不过,何念和李伯男表示,要把这部话剧制作成“个人对命运的抗争”。除了众阿哥,电视剧中的“玉檀”——龚晓、“八福晋”——谢承颖等也将在话剧中亮相。

中国最美的书 成为世界最美的书

本报讯 (记者乐梦融)2012年德国莱比锡“世界最美的书”评选传来喜讯,由中国选送、获得2011年度“中国最美的书”称号的《剪纸的故事》及《文爱艺诗集》两书双双斩获2012年“世界最美的书”称号。

“世界最美的书”评选工作每年在德国莱比锡举办,中国自2004年起参加此项活动,并每年获得殊荣。

由上海市新闻出版局主办的“中国最美的书”评选是参评“世界最美的书”评选的重要环节,面向全国征集参赛作品,每年11月份举办。2011年共评选出20种“中国最美的书”,全部参加了2012年莱比锡“世界最美的书”评选。参加2012年“世界最美的书”评选的共有31个国家和地区,参评图书540种,其中仅有14种书获得了“世界最美的书”称号。

主办单位:中共上海市委宣传部 共青团上海市委员会

承办单位:中共上海市委宣传部人才工作办公室 上海市青年文学艺术联合会 上海青年家园民间组织服务中心

第八届上海文化新人评选活动于近日拉开帷幕。这是一个群星璀璨、新人辈出的舞台,曾经的文化新人已经成长为上海文化舞台的领军人物和中坚力量。本次评选活动由中共上海市委宣传部和共青团上海市委员会联合主办,希望能够通过评选活动,进一步发掘、举荐和培养上海优秀青年文化艺术人才。在此向社会公众公告活动信息,并诚挚希望社会各界以及有志于上海文化事业发展的青年才俊积极推荐和自荐,为打造上海国际文化大都市作出青

时隔28年,焦晃携手老班底重回舞台 76岁“安东尼”吃了人参来演戏

时隔28年,“莎剧王子”焦晃将与1984年时合作过的老班底再次联手,重新演出他舞台生涯的巅峰之作——《安东尼与克利奥佩特拉》。虽然当年的导演胡伟民和女主角李媛媛已天人永隔,焦晃却始终无法熄灭“让这部经典之作重现舞台”的念头。2月11日至3月3日,76岁的焦晃将携手有“最美繁漪”之称的顾永菲,登陆上海人民大舞台演出20余场。排练之余,焦晃接受本报记者的采访,讲述该剧台前幕后的故事。

曾经轰动上海

1984年,上海青年话剧团在长江剧场首次上演莎士比亚名剧《安东尼与克利奥佩特拉》,焦晃扮演的安东尼和李媛媛扮演的克利奥佩特拉轰动了整个上海滩,从长江剧场演到解放剧场,前前后后上演了四个月,不仅票房大卖,在业界也获得了普遍好评。



莎剧王子焦晃

梦想重回舞台

时光流过了近30年,重排《安东尼与克利奥佩特拉》的念头却始终留在焦晃脑中。“现在在上世纪80年代不同了,各方面条件也不一样了。当年资金投入是极小的,演出的舞美布景、服装灯光都是简单到近乎简陋,史料的开放、对那段历史

的解读和认识、甚至对莎士比亚本人的理解同样十分匮乏。我一直想弥补这些遗憾,现在机会终于来了。”

一年多来,焦晃精简了由朱生豪翻译的《安东尼与克利奥佩特拉》,话剧长度由原来的4个小时缩减至如今的3小时;请来了曾经合作《正红旗下》的导演查丽芳;请来

了顾永菲以及青话时期的老搭档姜黎黎、吕梁、徐松子等,还有包括群众演员在内的80余人。“筹划阶段有许多让我感动的事情,如年轻演员在听到消息后,都特别积极,自告奋勇毛遂自荐;担纲舞美设计的周本义专程去欧洲实地考察,并把得到的灵感融进舞美设计中。”焦晃还说,此次舞美十分震撼,在色彩运用上也独树一帜,可谓既写实又写意。

身体没有问题

对演员而言,《安东尼与克利奥佩特拉》是部“折磨”的话剧,不仅考验演员的艺术功力,也考验他们的体力。当年50岁不到的焦晃演了4个多月后表示“身体伤了元气”。在新版的《安东尼与克利奥佩特拉》中,焦晃既是主演又是艺术总监,除了要管好自己,还得为整台戏操心,体力上的考验更为严峻。已经年过7旬的焦晃能否撑得住呢?焦晃说:“完全没问题。”早在决定重排之初,焦晃就制订了健身计划并认真执行。他打趣道:“当年说我吃人参演戏是个玩笑,现在倒成了真事。为了迅速恢复体能,每天都要吃点。”

实习生 齐天然 本报记者 罗震光

第八届上海文化新人评选活动公告

人应有的贡献。

一、评选对象与条件

1. 评选对象 1977年5月1日(含当日)以后出生,活跃在本市社会科学、文学艺术、新闻、出版、文化经营以及创意设计等领域的优秀青年文化人才。

2. 评选条件 (1)拥护中国共产党的领导,坚持四项基本原则,热爱祖国,热爱人民,热爱社会主义;(2)具有出色的文艺才能和较大的发展潜力,德才兼备、德艺双馨,系某一文化门类的业务骨干,或者在文化经营领域和文化创意领域作出突出贡献;(3)其文化作品和项目既能弘扬中华民族优秀传统文化,又能吸

纳海外优秀文化,有继承、有创新、技艺精湛、有较高的文艺水准和文化价值,集中体现时代特征、青年特点和上海特色;(4)在文化管理或经营领域取得较大成绩,为上海文化事业做出积极贡献。

二、推荐方式

本次评选活动采取以下两种推荐方式。

1. 专家举荐 凡本市文化领域的专家学者、知名人士均可向评选活动主办方推荐文化新人候选人,所荐人选需满足前述评选条件,将推荐资料填写完整后可直接报送至评委会办公室,具体方式详见备注。

2. 个人自荐 本次“上海文化新

人”评选接受个人自荐,自荐者可以登录上海共青团工作门户网站下载自荐表,填写完整后进行自荐,自荐者原则上应曾荣获文化艺术类省级二等奖以上或相应荣誉。

三、推荐材料要求 1、请于2012年2月17日(周五)前将纸质版邮寄至主办方地址,电子版材料发至指定邮箱,详见备注;2、申报材料必须真实可靠,评选活动主办方将适时在网上予以公示;3、事迹材料请控制在1000字之内、内容真实、文字精练,能充分表达自己所处文化领域中所取得的成就;4、随推荐材料请同时附相关学习经历或获奖证书等扫描件(发电子

版)、复印件(邮寄)。5、各类参评材料恕不退还。

请确保参评报名(推荐)材料真实准确,字迹清晰可辨。

备注:

报名(推荐)表下载网址:上海共青团工作门户网站(http://www.shyouth.net)“最新公告”栏内《关于开展第八届上海文化新人评选活动的通知》。

邮寄地址:徐汇区东湖路17号团市委宣传部收(请注明“文化新人评选申报材料”),邮政编码:200031,咨询电话:60827360

电子版报名(推荐)材料请发至:wenhuaixinren2012@163.com

截止日期:2012年2月17日

本次活动将于近日在“东方网”上开设官方网站,敬请关注。